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РАНЖУВАННЯ ФАКТОРІВ ВПЛИВУ НА ЯКІСТЬ  
РЕАЛІЗАЦІЇ ПІСЛЯДРУКАРСЬКИХ ПРОЦЕСІВ 

 
У статті досліджено основні фактори, що впливають на якість реалізації післядрукар-

ського опрацювання книжкових видань, а отже, і на якість кінцевого продукту – книги. Зокре-
ма, проаналізовано сформовану множину факторів, що містить такі компоненти: виготов-
лення зошитів, скріплення, комплектування, покривний матеріал, оброблення книжкових бло-
ків, оздоблення, кінцеве опрацювання, проєкт. Для виокремлення наведених факторів викорис-
тано метод експертного оцінювання і залучено фахівців-практиків і представників наукової 
спільноти. Основна увага приділена встановленню та аналізу взаємозв’язків між факторами, що 
умовно поділені на дві категорії: прямі й опосередковані впливи і прямі й опосередковані залеж-
ності. При цьому під прямими впливами та залежностями розуміємо досяжності першого 
порядку, а під опосередкованими – другого. Для дослідження зв’язків між факторами викорис-
тано метод ранжування, згідно з яким побудовано систему ієрархічних дерев: ієрархічні графи 
прямих та опосередкованих впливів на якість реалізації післядрукарського опрацювання книж-
кових видань; ієрархічні графи прямих та опосередкованих залежностей факторів реалізації 
післядрукарських процесів. Для математичного оцінювання кожному типу зв’язків присвоєно 
відповідні вагові коефіцієнти. Враховуючи кількість зв’язків певного типу для кожного факто-
ра та їх вагові коефіцієнти, визначено інтегральні вагові значення факторів. Результатом 
оцінювання є встановлення рангів факторів. При цьому найвищий ранг присвоєно фактору із 
найбільшим підсумковим ваговим значенням. Відповідно, чим вищий ранг, тим пріоритетнішим 
є вплив аналізованого фактора. 

Ключові слова: поліграфія, книга, брошурувально-палітурні процеси, ієрархія, ранг, пріо-
ритетність. 

 
Вступ. Випуск книжкової продукції пе-

редбачає реалізацію трьох основних етапів: 
додрукарського опрацювання, друкування 
накладу та післядрукарського опрацювання. 
Додрукарська підготовка книжкових видань 
полягає у плануванні (тематичне та виробни-
чо-технічне), художньо-технічному оформ-
ленні (підготовка видавничого оригіналу і 
макетування та верстання видання), підготов-
ці та виведенні зверстаних сторінок на матері-
альний або цифровий носій (монтажний спуск 
сторінок, запис зображення) [1]. Друкування 
книжкової продукції залежить від параметрів 
книги (обсяг, наклад тощо) та, відповідно, 
обраного способу друку (цифровий, офсетний 
та ін.). При цьому якість контролюється за 
допомогою пробних відбитків [2]. Віддруко-
вані відбитки передаються у брошурувально-
палітурний цех, де здійснюється післядрукар-
ське опрацювання книжкових видань, яке, в 
першу чергу, залежить від типу покрівельного 
матеріалу (обкладинка чи палітурка). Для 

книжкових видань в обкладинці реалізуються 
брошурувальні процеси, а для видань в палі-
турці – як брошурувальні, так і палітурні. Під 
час післядрукарського опрацювання книжко-
вих видань можуть виконуватися такі опера-
ції, як зіштовхування та розрізування аркушів, 
фальцювання аркушів, пресування зошитів, 
виготовлення додаткових елементів (напри-
клад форзаців), комплектування книжкових 
блоків, скріплення та оброблення блоків, об-
роблення корінців, виготовлення палітурок, 
оздоблення друкованої продукції, з’єднання 
блоків з обкладинками чи палітурками та ін. 
[3]. Якість готового видання обумовлюється 
якісним виконанням описаних етапів. 

Аналізуючи сучасні дослідження і пуб-
лікації, бачимо, що значна увага приділена 
формуванню якості додрукарських та друкар-
ських процесів. Виокремлено та описано фак-
тори, що впливають на якість додрукарської 
підготовки, з огляду на якість продукції, конт-
роль ключових показників, забезпечення та 
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покращення якості реалізації операцій [4]. 
Досліджується вплив якості художнього 
оформлення книги та компетенції дизайнерів 
на якість додрукарської підготовки [5]. У [6] 
автор наводить детальний аналіз оцінювання 
якості графічного матеріалу. Описуються 
методики верстання сторінок задля забезпе-
чення якості макету книги [7, 8]. Здійснюєть-
ся прогнозна оцінка якості друкарського про-
цесу, враховуючи ключові фактори впливу 
[9]. Розглядається формування якості відбит-
ків різними способами друку: офсетним, циф-
ровим [10], флексографічним [11] та ін. Однак 
недостатньо уваги приділено визначенню 
ієрархічної залежності факторів впливу на 
якість післядрукарських процесів. 

У цій роботі визначено пріоритетність 
факторів післядрукарського опрацювання 
книжкових видань за методом ранжування. 
Отримані знання є основою для розроблення 
інформаційної технології прогностичного 
оцінювання якості післядрукарських процесів, 
що слугуватиме для автоматизації управління 
та формування базису для прийняття управ-
лінських рішень. 

Передумовою для популяризації україн-
ської книги в Україні та за кордоном є виго-
товлення високоякісної книжкової продукції 
та формування конкурентоздатної ціни,  
чому, безумовно, сприяє використання  
інформаційних технологій у поліграфічному 
виробництві. 

Мета та задачі дослідження. Метою 
цього дослідження є синтез моделі пріоритет-
ного впливу факторів на якість реалізації піс-
лядрукарських процесів, використовуючи 
метод ранжування факторів. 

Для досягнення поставленої мети потрі-
бно вирішити такі задачі: 

– проаналізувати множину факторів 
впливу на якість післядрукарського опрацю-
вання книжкових видань; 

– розробити ієрархічні дерева зв’язків 
між факторами, враховуючи прямі й опосеред-
ковані впливи та залежності; 

– встановити кількість прямих та опосе-
редкованих впливів і залежностей для кожно-
го фактора досліджуваного технологічного 
процесу; 

– визначити ранг кожного фактора за 
методом ранжування; 

– визначити рівень пріоритетності кож-
ного фактора; 

– синтезувати модель пріоритетного 
впливу факторів. 

Виклад основного матеріалу. Розгля-
немо особливості визначення пріоритетів фак-
торів впливу на якість післядрукарського 
опрацювання книжкових видань за методом 
ранжування. 

Опис методу. Метод ранжування вико-
ристовується для визначення, уточнення або 
підтвердження рівня пріоритетності факторів 
впливу на якість досліджуваного технологіч-
ного процесу. Цей метод полягає в аналізі 
прямих та опосередкованих впливів і залеж-
ностей для кожного виокремленого фактора 
та синтезі деревовидних ієрархічних моделей. 
У результаті визначаються ранги факторів, що 
наближає моделювання до реальних умов 
перебігу післядрукарських процесів. Крім 
цього, варто зазначити, що кожному типу 
зв’язку присвоюється певний числовий пока-
зник, що дає можливість здійснювати матема-
тичне оцінювання [13, 14, 15]. 

Зважаючи на те, що усі поліграфічні 
процеси містять множини факторів впливу на 

якість їхньої реалізації, нехай  1 2, ,..., nX x x x  

буде певною множиною поліграфічних про-

цесів, а  1 2, ,...,
m m mnH h h h  буде множиною 

впливу на конкретний технологічний процес 
поліграфічного виробництва, де mn  – кіль-

кість факторів m -го процесу. Тоді: 

      
1

, 1,2,..., ,
n

k jk
j

Q H H k m


   (1) 

де:  kQ H  – функція якості m -го процесу; 

 jkH  – вагове значення якості, доданої j -м 

фактором у k -й процес. Зважаючи на наведе-
ні твердження, представимо означення таким 
чином: 

    ( ) ; ; .kp h B h x X h H     (2) 

Ранги та, відповідно, пріоритет кожного 
фактора визначаються з урахуванням значення 
вагового коефіцієнта. Відомо, що серед мно-
жини виокремлених факторів впливу на якість 
досліджуваного технологічного процесу зав-
жди існує хоча б один пріоритетний. Тоді для 
множини вагових значень факторів m-го тех-

нологічного процесу  1 2, ,...,
m m mnV v v v , якщо 

   1 2, ,...,
m m mnС v max v v v , отримаємо 

    ; ; .p v C v x X v V     (3) 
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Наявність зв’язків між факторами 
уможливлює побудову графів. Дослідження 
цих зв’язків у первинній моделі, що сформо-
вана, зважаючи на судження експертів, дозво-
ляє визначити початкові ранги факторів. Мо-
дель пріоритетного впливу факторів візуалі-
зує тільки переваги між аналізованими факто-
рами, тож завданням наступного дослідження 
буде побудова матриці попарних порівнянь 
факторів та визначення координат головного 
власного вектора матриці, що дозволить дета-
лізувати вагові значення факторів. 

Якщо   1jjD w v v    для 

 1,2,..., 1j n  , правильним буде такий запис: 

   ; .v D v v V   (4) 

Зважаючи на наведені твердження, син-
тезування моделі пріоритетного впливу фак-
торів на якість досліджуваного технологічно-
го процесу здійснюється шляхом встановлен-
ня множини факторів, формування й аналізу 
початкової моделі, яка відображає зв’язки між 
факторами, виокремлені на основі експертних 
суджень [13, 15]. 

Вихідні дані. Наведемо множину  
факторів, що здійснюють вплив на якість  
реалізації післядрукарських процесів 

 1 2 3 4 5 6 7 8, , , , , , ,H H H H H H H H H , де 1H  – 

виготовлення зошитів, 2H  – скріплення книж-

кових блоків, 3H  – комплектування книжко-

вих блоків, 4H  – тип та особливості покрив-

ного матеріалу, 5H  – оброблення книжкових 

блоків, 6H  – оздоблення друкованої продук-

ції, 7H  – кінцеве опрацювання, 8H  – проєкт 

післядрукарського опрацювання книжкових 
видань [12]. Означимо прямі й опосередковані 
впливи та залежності між факторами. Вважа-
тимемо, що «→» – прямий вплив, «→(…)» – 
опосередкований вплив, «←» – пряма залеж-
ність, «←(…)» – опосередкована залежність,  
« » – логічне «і», «↔» – відсутність зв’язків. 

Впливи факторів післядрукарського оп-
рацювання книжкових видань матимуть такий 
вигляд: 

1H → 2H  1H →( 4H , 5H , 7H ) 1H →

3H  1H →( 2H , 4H , 5H ) 1H → 6H  1H → 

( 7H ); 

2H → 4H  2H →( 6H , 7H ) 2H → 

5H  2H →( 4H , 6H ) 2H → 7H ; 

3H → 2H  3H →( 4H , 5H , 7H ) 3H →

4H  3H →( 6H , 7H ) 3H → 5H  3H → 

( 4H , 6H ); 

4H → 6H  4H →( 7H ) 4H → 7H ; 

5H → 4H  5H →( 6H , 7H ) 5H → 

6H  5H →( 7H ); 

6H → 7H ; 

7H ↔ 7H ; 

8H → 1H  8H →( 2H , 3H , 6H ) 8H →

2H  8H →( 4H , 5H , 7H ) 8H → 3H  8H → 

( 2H , 4H , 5H ) 8H → 4H  8H →( 6H , 7H )

8H → 5H  8H →( 4H , 6H ) 8H → 6H  8H → 

( 7H ) 8H → 7H . 
Залежності факторів післядрукарського 

опрацювання книжкових видань: 

1H ← 8H ; 

2H ← 1H  2H ←( 8H ) 2H ← 3H  2H

←( 1H , 8H ) 2H ← 8H ; 

3H ← 1H  3H ←( 8H ) 3H ← 8H ; 

4H ← 2H  4H ←( 1H , 3H , 8H ) 4H ←

3H  4H ←( 1H , 8H ) 4H ← 5H  4H ← 

( 2H , 3H , 8H ) 4H ← 8H ; 

5H ← 2H  5H ←( 1H , 3H , 8H ) 5H ←

3H  5H ←( 1H , 8H ) 5H ← 8H ; 

6H ← 1H  6H ← 8H  6H ← 4H  6H ← 

( 2H , 3H , 5H , 8H ) 6H ← 5H  6H ← 

( 2H , 3H , 8H ) 6H ← 8H ; 

7H ← 2H  7H ←( 1H , 3H , 8H ) 7H ←

4H  7H ←( 2H , 3H , 5H , 8H ) 7H ← 6H 

7H ←( 1H , 4H , 5H , 8H ) 7H ← 8H ; 

8H ↔ 8H . 
Побудова ієрархічних графів. Врахову-

ючи формалізоване представлення зв’язків 
між факторами досліджуваного технологічно-
го процесу, отримане шляхом експертного 
оцінювання, розробимо ієрархічні дерева 
зв’язків, що містять три рівні ієрархії. На 
першому рівні (зверху) зображено конкретний 
аналізований фактор, на другому – прямі 
впливи або залежності, на третьому – опосе-
редковані (рисунки 1 та 2). 
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Рисунок 1. Ієрархічні графи прямих та опосередкованих впливів  

факторів реалізації післядрукарських процесів 
 

 
Рисунок 2. Ієрархічні графи прямих та опосередкованих залежностей 

факторів реалізації післядрукарських процесів 
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Результати досліджень. Вихідними 
даними для встановлення пріоритетності фак-
торів за методом ранжування є кількість пря-
мих та опосередкованих впливів і залежнос-
тей між факторами, а також їх вагові коефіці-
єнти. Введемо певні позначення для обчис-
лення сумарних вагових значень зв’язків між 
факторами та їх інтегральних залежностей від 
інших факторів: ijk  – кількість залежностей 

або впливів j -го фактора при ( 1,..., )j n ;  

iv – вага i -го виду. Кількісні значення індек-
сів будуть такими: для впливів першого поряд-
ку 1i  , для впливів другого порядку 2i  , для 
залежностей першого порядку 3i  , для за-
лежностей другого порядку 4i  . Припусти-
мо, що ваги для впливів першого та другого 
порядків будуть додатними, тобто 1 0v  , 

2 1 / 2v v , відповідно ваги залежностей бу-

дуть від’ємними: 3 0v  , 4 3 / 2v v . Інтегра-
льними ваговими значеннями факторів, що 
визначаються як сума ваг усіх видів зв’язків, 
будуть ijH . Отримаємо таку формулу для 

розрахунків: 
4

1 1

,
n

ij ij i
i j

H q v
 

                   (5) 

де n  – номер фактора післядрукарського про-
цесу. 

Згідно з початковими умовами 3 0v    

і 4 0v  , тож 3 0jH   і 4 0jH  . Для приве-

дення вагових значень факторів «до початку 
координат», тобто, щоб усі отримані величи-
ни були додатніми, потрібно перенести гісто-
граму інтегрального графічного представлен-

ня зв’язків усіх видів вверх, використовуючи 
таке співвідношення: 

 3 4 , 1,2,..., .j j jmax H max H j n     (6) 

Представимо формулу для визначення 
підсумкових ваг факторів, враховуючи описа-
ні умови:  

 
4 9

1 1

,Fj ij i j
i j

H k v
 

    (7) 

де  3 4 , 1,2,..., [15]j j jmax H max H j n    . 

Для обчислення підсумкових ваг факто-
рів приймемо такі умовні значення вагових 
коефіцієнтів зв’язків: 1 10v   у. о., 2 5v   у. о., 

3 10v    у. о., 4 5v   . 
Наведемо приклад обчислень для фак-

тора 1H  (виготовлення зошитів): 

11 11 1 3 10 30,H k v      

21 21 2 7 5 35,H k v      

31 31 3 1 ( 10) 10,H k v        

41 41 4 0 ( 5) 0.H k v       

Тоді підсумкова вага для фактора 1H  
(виготовлення зошитів) матиме вигляд: 

11 21 31 41 37 47

30 35 10 95 150
F1H H H H H H H      

    
 

За отриманим підсумковим ваговим 
значенням для першого фактора та, врахову-
ючи значення інших факторів, визначено його 
ранг і рівень пріоритетності. Аналогічно здій-
снюються обчислення для інших факторів. 
Результати проведених розрахунків подано у 
таблиці 1. 

 
Таблиця 1. Розрахункові дані та ранжування факторів реалізації післядрукарських 

процесів 

Н
ом

ер
 

ф
ак

то
ра

, j
 

1jk

 

2jk

 

3jk

 

4jk

 

1jH

 

2jH

 

3jH

 

4jH

 

FjH

 

Р
ан

г 
ф

ак
то

ра
 r

i 

Р
ів

ен
ь 

пр
іо

ри
- 

те
тн

ос
ті

 

1 3 7 1 0 30 35 -10 -0 150 7 2 
2 3 4 3 3 30 20 -30 -15 100 5 4 
3 3 7 2 1 30 35 -20 -5 135 6 3 
4 2 1 4 8 20 5 -40 -40 40 3 6 
5 2 3 3 5 20 15 -30 -25 75 4 5 
6 1 0 4 8 10 0 -40 -40 25 2 7 
7 0 0 4 11 0 0 -40 -55 0 1 8 
8 7 14 0 0 70 70 0 0 235 8 1 
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Базуючись на отриманих даних, побу-
дуємо модель пріоритетного впливу факторів 
на якість реалізації післядрукарських процесів 
(рисунок 3). На першому рівні ієрархічної 
моделі буде фактор 8H  (проєкт післядрукар-
ського опрацювання книжкових видань),  
адже згідно з отриманими результатами  

у нього найбільший ранг та найвищий  
рівень пріоритетності. Отже, саме проєкт  
є визначальним фактором впливу на якість 
реалізації досліджуваного процесу. Інші фак-
тори також розміщені згідно з отриманими 
рівнями пріоритетності (останній стовпець 
таблиці 1). 

 

 
Рисунок 3. Модель ієрархії факторів впливу на реалізацію післядрукарських процесів  

 
Обговорення результатів. Запропоно-

вана модель пріоритетного впливу факторів 
на якість реалізації післядрукарського опра-
цювання книжкових видань розроблена з ура-
хуванням ваг факторів та, відповідно їх ран-
гів. При цьому впливи та залежності між фак-
торами визначалися за методом експертного 
оцінювання, що уможливило отримання дос-
товірних результатів дослідження. Модель 
формує чітке розуміння важливості факторів 
серед управлінського складу поліграфічних 
підприємств, зокрема серед інженерів брошу-
рувально-палітурної дільниці. Така модель 
сприяє прийняттю правильних та усвідомле-
них управлінських рішень, адже вказує на від-
носну важливість факторів. Крім того, ієрар-
хізація факторів впливу на аналізований про-
цес є основою для розроблення інформацій-
ної технології прогностичного оцінювання 
якості післядрукарських процесів. Випуск 
високоякісної книжкової продукції є надзви-
чайно важливим для формування соціально-
культурного середовища в Україні. 

Висновки. У статті досліджено фактори 
впливу на якість реалізації післядрукарських 
процесів. Зокрема, наведено множину факто-
рів та описано зв’язки між ними. Розроблено 
ієрархічні дерева зв’язків між факторами, 

враховуючи впливи та залежності. Для визна-
чення рангів факторів використано метод 
ранжування. Фактор із найвищим рангом, 
відповідно, отримав перший рівень пріоритет-
ності; фактор із найнижчим рангом – найниж-
чий пріоритет. За встановленими рівнями 
пріоритетності факторів синтезовано модель 
пріоритетного впливу факторів на якість реа-
лізації післядрукарських процесів. Згідно з 
отриманими результатами найвищий рівень 
пріоритетності належить фактору «проєкт», 
другий рівень – фактору «виготовлення зоши-
тів», третій – «комплектування», четвертий – 
«скріплення», п’ятий – «оброблення книжко-
вих блоків», шостий – «покривний матеріал», 
сьомий – «оздоблення», восьмий (найнижчий 
пріоритет серед виокремленої множини) – 
«кінцеве опрацювання». 

Наукова новизна дослідження полягає в 
такому: визначено ваги та ранги факторів 
післядрукарських процесів за методом ранжу-
вання; за рангами факторів встановлено пріо-
ритетність їхнього впливу на процес та побу-
довано модель ієрархії факторів впливу на 
якість післядрукарського опрацювання книж-
кових видань. 

Практична значущість. Закладено ос-
нови формування стратегії прогностичного 
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оцінювання якості післядрукарських процесів, 
що безпосередньо впливає на якість готової 
книжкової продукції.  

Перспективи подальших досліджень. 
Подальші дослідження полягатимуть у вста-
новленні інтегрального показника якості піс-
лядрукарських процесів і розробленні інфор-
маційної технології прогностичного оціню-
вання якості, що сприятиме автоматизації 
післядрукарських процесів. 
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RANKING OF FACTORS INFLUENCING THE QUALITY  

OF IMPLEMENTATION OF POST-PRINTING PROCESSES 
 

This article examines the main factors influencing the quality of implementation of post-printing 
processing of book editions, and, therefore, the quality of the final product – the book. In particular, 
the formed set of factors containing the following components: production of brochures, binding, as-
sembly, covering material, processing of book blocks, decoration, final processing, project, is ana-
lyzed. In order to single out the selected factors, the method of expert evaluation is used and practi-
tioners-experts and representatives of the scientific community are involved. The main attention is 
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paid to the establishment and analysis of relationships between factors, which are conditionally divid-
ed into two categories: direct and indirect influences and direct and indirect dependencies. At the 
same time, direct influences and dependencies are understood as the reachabilities of the first order, 
and indirect ones are understood as the reachabilities of the second order. To study the relationships 
between the factors, the ranking method is used, according to which a system of hierarchical trees is 
constructed: hierarchical graphs of direct and indirect influences on the quality of implementation of 
post-printing processing of book editions; hierarchical graphs of direct and indirect dependencies of 
factors for the implementation of post-printing processes. For mathematical assessment, each type of 
relationships is assigned a corresponding weight coefficient. Taking into account the number of rela-
tionships of a certain type for each factor and their weight coefficients, the integral weight values of 
the factors are determined. The result of the assessment is the establishment of factor ranks. At the 
same time, the highest rank is assigned to the factor with the largest final weight value. Accordingly, 
the higher the rank is, the more priority the influence of the analyzed factor has. For example, the 
factor of the eighth rank (which is the highest in this problem) is assigned the first priority level, that 
is, its influence on the quality of the studied technological process is decisive. Similarly, ranks and 
priority levels are assigned to all elements of the selected set. 

Keywords: printing industry, book, bookbinding processes, hierarchy, rank, priority. 
 
 

Стаття надійшла 14.04.2023 
Прийнято 05.05.2023 


